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RESIDENCIA EN ENFERMERIA FAMILIAR Y COMUNITARIA
La Enfermería Familiar y Comunitaria se enuncia como un área de discernimiento con eje en el paradigma cualitativo interpretativo de la salud familiar y comunitaria, donde el profesional enfermero desarrolla un conocimiento profundo de la realidad sanitaria de los sujetos y grupos en sus contextos. Esto posibilita la implementación acciones de cuidados, en un trabajo integrado con los propios actores sociales, hacia la promoción de modos de vida saludables y prevención de riesgos potenciales para la salud,  en el ambiente natural y sociocultural esto a partir de sus experiencias vitales de la interacción reciproca con los demás.
Propósito
- Ofrecer una preparación con una sólida formación social, humanística y técnica que permita desarrollar un abordaje integral de los procesos salud-enfermedad con familias, grupos comunitarios e individuos en su contexto.

- Promover el establecimiento de vínculos desde la responsabilidad compartida e intersubjetiva, actuando dentro de los marcos ético-legales de la disciplina, y con una conciencia social e institucional, que incluya como eje el respeto a los DDHH, elevando el nivel de salud del colectivo social.

 Título Otorgado
“Enfermero/a con Residencia Residencia en Enfermería Familiar y Comunitaria”. Expedido por el Ministerio de Salud de Río.
Destinatarios
Enfermeros y Licenciados en Enfermería egresados de Universidad Argentina.
Equipo Docente
Integrado por un equipo de profesionales con experiencia y formación en salud social, familiar y comunitaria e investigación cuyo objetivo es acompañar a cada especializando, en su formación, hacia la construcción de nuevos saberes, para la búsqueda de alternativas de cuidado de la salud, respetando los derechos y la diversidad cultural, del colectivo social y sus múltiples determinantes de la salud.
Modalidad: cursada de lunes a viernes de 7 a 16 hs

Duración de la Residencia: Dos (2) años
Plan de Estudios
Seis (6) asignaturas específicas y cuatro (4) Cursos Complementarios. Con prácticas guiadas y supervisadas a partir del 2º año de cursado y elaboración de un proyecto de intervención.
1º Año
- Bases Conceptuales de la salud, comunidad y Familia. Enfermería: enfoque sociológico.
- Salud Colectiva: dimensiones y lineamientos.
- Investigación en Enfermería Comunitaria
- Cursos complementarios
- Búsqueda Bibliográfica
- Bioestadística I
2º Año
- Familia y Comunidad como unidades de atención.
- Gestión del cuidado enfermero a la familia y comunidad.
- Trabajo Final: Proyecto de intervención
- Cursos complementarios
- Inglés
- Bioestadística II
* Seminarios: la Carrera ofrece seminarios que otorgaran créditos al cursado.
- Acreditar como mínimo un año de ejercicio profesional.
- Certificado de salud expedido por institución pública.
- Carta de presentación del Director de la Institución en la que se desempeña.
- Entrevista personal con autoridades de la Especialidad.

PROGRAMA SUJETO A MODIFICACIONES DEL COORDINADOR EN CONCORDANCIA CON CAPACITACION Y DOCENCIA Y LA COORDINACION PROVINCIAL DE ENFERMERIA.

VACANTES: 1 UNO para el hospital de General Roca.

1 UNO Hospital Artémides Zatti

1 UNO hospital San Carlos de Bariloche
 “… la práctica educativa no debería limitarse sólo a la lectura de la palabra, a la lectura del texto, sino que debería incluir la lectura del contexto, la lectura del mundo”. (P. Freire)
 

