PROGRAMA “GARANTIA MIPYME”
1. OBJETIVO GENERAL:
Este programa busca facilitar y fortalecer el acceso al crédito de las MiPyMEs Rionegrinas, debido al rol estratégico que cumplen las SGR para la calificación crediticia de las empresas y para dotar de garantías a estos actores productivos, con el objetivo de obtener créditos más competitivos que los que ofrece el mercado financiero actual.
Para ello, se propicia:
A) Promover en el territorio de la Provincia de Río Negro la utilización de los servicios que brindan las SGR, a fin de que las MiPyMEs Rionegrinas conozcan las herramientas adicionales para generar garantía a los créditos que deseen obtener.
B) Dotar de beneficios financieros a las MiPyMEs Rionegrinas que accedan a financiamiento, a través de la utilización de los servicios brindados por las SGR, de acuerdo a lo que determine la autoridad de la aplicación del programa.
C) Mejorar las condiciones generales para la competitividad y la sostenibilidad de las empresas,  en particular las MIPyME de todos los sectores productivos.
2. BENEFICIOS FINANCIEROS:
El beneficio del programa consistirá en el reintegro del valor asumido por la MiPyME Rionegrina en concepto de los servicios prestados por la SGR para la confección de garantías.
Los beneficiarios a otorgar según la categoría MiPyME será de: 
· El reconocimiento del 100% del costo para las Micro Empresas;
· El reconocimiento del 75% del costo para las Pequeñas Empresas y;
· El reconocimiento del 50% del costo para las Medianas Empresas.
3. BENEFICIARIOS:
Serán beneficiarias de este programa las MiPyMEs, radicadas, a radicarse y/o aquellas que realicen su actividad económica principal en el territorio de la Provincia de Río Negro, que no tengan deuda vencida con la Agencia Provincial para el Desarrollo Económico Rionegrino CREAR u otro organismo de la Provincia de Río Negro, y que quede de manifiesto que puedan reunir, al menos, alguna de las siguientes condiciones:
a) MiPyMEs que estén radicadas, a radicarse o tener su principal actividad económica dentro del territorio rionegrino.
b) MiPyMEs con proyectos de inversión que tengan efecto multiplicador para la estructura productiva provincial.
c) MiPyMEs que, a criterio de la Autoridad de aplicación, pueda ser susceptible de ingresar al Programa.
Las empresas que podrán acceder al presente Programa podrán ser de los rubros: 

Productivos: 
4. REQUISITOS PARA INGRESAR AL PROGRAMA:
Requisitos a cumplimentar por personas humanas o sociedades de la Sección IV de la Ley Nº  19.550:
a) Fotocopia del DNI del titular y/o apoderado (*).
b) Inscripción en AFIP del solicitante que se encuentre en vigencia y haya sido consultada en www.afip.gov.ar.
c) Constancia de inscripción en Ingresos Brutos de la Provincia de Río Negro.
d) Certificado único de Libre Deuda o de Convenio de Pago Vigente, emitido previamente a la fecha de presentación del proyecto por la Agencia de Recaudación Tributaria (ART) de la Provincia de Río Negro.
e) Datos correspondientes a la Cuenta Corriente o Caja de Ahorro de la institución Bancaria con que opera comercialmente el solicitante (Institución Bancaria, tipo y número de cuenta, CBU y titularidad).
f) Formulario implementado por la Agencia para el Desarrollo Económico Rionegrino (CREAR) a los fines de describir el proyecto de inversión a financiar.
g) Certificado MiPyME emitido por la autoridad de aplicación a los fines de constatar que se encuentra registrada como empresa MiPyME.
Requisitos a cumplimentar por personas jurídicas:
a) Fotocopia del DNI del Representante Legal y/o apoderado (*).
b) Fotocopia de nómina del actual Directorio y/o Consejo de administración o análogo.
c) Constancia de inscripción en personas jurídicas (*).
d) Inscripción de la Sociedad en AFIP, que se encuentre  en vigencia y haya sido consultada en www.afip.gov.ar.
e) Constancia de inscripción en Ingresos Brutos de la Provincia de Río Negro.
f) Certificado único de Libre Deuda o de Convenio de Pago Vigente, emitido previamente a la fecha de presentación del proyecto por la Agencia de Recaudación Tributaria (ART) de la Provincia de Río Negro.
g) Datos correspondientes a la Cuenta Corriente o Caja de Ahorro de la institución Bancaria con que opera comercialmente el solicitante (Institución Bancaria, tipo y número de cuenta, CBU y titularidad).
h) Formulario implementado por la Agencia para el Desarrollo Económico Rionegrino (CREAR) a los fines de describir el proyecto de inversión a financiar.
i) Certificado MiPyME emitido por la autoridad de aplicación a los fines de constatar que se encuentra registrada como empresa MiPyME.
5. REQUISITOS PARA LA OBTENCION DEL BENEFICIO:
a) Cumplimiento del Punto 5).-
b) Certificado Bancario del Crédito obtenido  y copia de la carpeta bancaria donde conste el destino del crédito y el resumen del plan de inversión de la empresa.
c) Factura correspondiente a los servicios prestados por la SGR para la garantía del crédito.
