PMA FRESH SUMMIT 2019
18 al 19 de octubre de 2019
Anaheim, Estados Unidos
El Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto y la Agencia Argentina de Inversiones y Comercio Internacional convocan a empresas argentinas a participar en la feria “PMA Fresh Summit Convention & Expo”, que se realizará del 18 al 19 de octubre de 2019 en la ciudad de Anaheim, California, Estados Unidos.
La PMA Fresh Summit Convention & Expo nuclea en una misma exposición a grandes miembros, locales e internacionales, de la cadena de productores, empaquetadores, distribuidores e importadores de productos frescos, tales como las frutas, las verduras y las flores. En 2018 PMA tuvo lugar en la ciudad de Orlando y contó con la presencia de 1000 expositores y unos 21900 visitantes de más de 60 países.
En esta edición Argentina contará con un pabellón de 140 m² que estará a disposición de las empresas que deseen mantener reuniones de negocios.
Se podrán inscribir personas jurídicas o personas físicas, con potencial exportador.
Las empresas interesadas podrán presentar sus postulaciones hasta el 19 de agosto de 2019 a las 23:59hrs., para lo cual deberán enviar los siguientes documentos vía formulario de postulación en línea:
· Formulario de Inscripción, íntegramente completado 
· Certificado MiPyME, el cual otorga la SECRETARÍA DE EMPRENDEDORES Y DE LA PEQUEÑA Y MEDIANA EMPRESA y se puede obtener en http://certificadopyme.produccion.gob.ar/. 
COSTO DE PARTICIPACIÓN:
· Microempresas: USD 1155.- 
· Empresas Pequeñas: USD 1732.- 
· Empresas Medianas: USD 2310.
