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LAS CONTADURIAS GENERALES COMO ORGANOS RECTORES DEL CONTROL INTERNO
En el año 1995 se sancionó la Ley 2141 de la Provincia de Neuquén, denominada Ley de Administración Financiera y Control. Para ello se tomó como referencia la Ley 24156 de la Nación, situación que se observa en varias jurisdicciones provinciales. Así, la filosofía de Visión Sistémica se comenzó a aplicar en los ambientes de administración pública.

Dentro del articulado de la Ley de Administración Financiera y Control LAFC se definen las Misiones y Funciones de la Contaduría General entre las que se le fija como competencia la de “Órgano Rector del Control Interno”  bajo un Modelo de Control Integral e Integrado que comprende aspectos presupuestarios, económicos, financieros, patrimoniales normativos y de gestión, la evaluación de programas, proyectos y operaciones, fundado en criterios de economía, eficacia y eficiencia.

Esta filosofía de control se toma de la LAFCO (Ley de Administración Financiera y de los Sistemas de Control del Sector Público Nacional Nº 24156) que ha servido de base para la sanción de las leyes en casi todas las provincias de la República Argentina. En ellas se observan requerimientos de aplicar los fondos públicos  con “Economía” en el costo de las operaciones dirigidas a la obtención y aplicación de los recursos, “Eficacia” en el grado de cumplimiento de los objetivos y “Eficiencia” en la relación de costo-beneficio necesaria para su obtención.

Este esquema legal ha sido reforzado en años subsiguientes con la sanción de la “Ley de Responsabilidad Fiscal” Nº 25.917 a la que han adherido casi todas las jurisdicciones provinciales.

La Contaduría General de la Provincia de Neuquén realiza su tarea de control en diferentes instancias. De esta manera, en cumplimiento de las normativas legales vigentes realiza control ex ante, concomitante y ex post.
Por  la aplicación de control bajo la figura de esquema sistémico, una de las instancias de control es verificar que en la Ejecución Presupuestaria  se expongan desde el  “Órgano Rector del Sistema Presupuestario” los informes y recomendaciones, su opinión técnica, aplicación de los principios de eficacia y eficiencia operacional teniendo en cuenta los resultados físicos y económicos obtenidos, así como también sobre el cumplimiento de las metas por cada organismo, sobre las medidas correctivas adoptadas durante el ejercicio y los resultados de la misma.
Esto debe ser realizado de manera concomitante con la ejecución y, por aplicación de la Ley de Responsabilidad Fiscal,  publicar en páginas web del Ministerio de Economía, los valores que surgen de la contabilidad en línea que sirve como único registro oficial del cual se extraen todos los informes contables.
La Contaduría General de la Provincia de Neuquén, como la mayoría de las Contadurías Generales tiene dentro de sus funciones la elaboración de la “Cuenta General de Inversión”  que debe contener informes y comentarios sobre:
a) La Gestión Financiera del Sector Público y los Resultados Obtenidos,

b) El grado de cumplimiento de las metas y objetivos fijados en el presupuesto, 
a) Indicadores de eficiencia, costos y demás información relativa a los servicios del Estado
Existe suficiente normativa que expresa de forma taxativa el control sobre los resultados de la gestión administrativa en el Sector Público.

Por aplicación de diferentes artículos de las Leyes de Administración se adopta un modelo de control integral e integrado que pretende no solo la evaluación de la Gestión sino también la mejora en la calidad de los sistemas a través de la auditoria de sistemas, auditoría financiera y de Gestión. Ello abarca los aspectos presupuestarios, económicos, financieros, patrimoniales y operativos, utilizando  herramientas que permiten auditorias integradas e integrales.

INDICADORES PARA LA MEDICION Y EVALUACION DEL DESEMPEÑO

Definido el presupuesto es necesario verificar si los productos o servicios obtenidos con su ejecución coinciden con los objetivos propuestos, y de esa manera se puede hablar de eficacia. Si los objetivos fueron alcanzados utilizando la mejor combinación posible en el uso de los recursos verificamos si hemos sido eficientes. La economía se alcanza si los objetivos propuestos se hicieron al menor costo.

En materia de gestión, tanto en el ámbito público como privado, se pretende utilizar los recursos bajo la maximización de las siete E.  a las ya conocidas eficiencia, eficacia y economía se le incorporan la  excelencia, efectividad, equidad y ecología.

En definitiva, se tiene el marco legal suficiente para ser aplicado y utilizar herramientas que además de ser respaldadas por las siete E se retroalimente de un sistema de información contable adecuado, de carácter integral e integrado que contenga información financiera, de costos y de gestión.

Con las herramientas del managment  moderno, que comienzan a aplicarse en la gestión de los fondos públicos es posible determinar los desvíos y las causas entre la ejecución real y lo presupuestado.

Uno de los ejemplos de tipos de aplicativos que pueden nombrarse a fin de presentar indicadores  es el conocido como Tablero de Comando o Cuadro de mando integral.

Estos análisis permiten emitir recomendaciones de carácter operativo para mejorar la gestión de los fondos públicos.

PLANIFICACIÓN ESTRATÉGICA

La planificación estratégica es un proceso que nos ayuda a determinar 

a) Quienes somos

b) Que buscamos

c) Que hacemos

d) Para que lo hacemos

e) Para quien trabajamos

Al   desarrollar cada uno de estos puntos logramos definir acciones: 

a) A través del Diagnóstico: Como organización, en qué contexto nos movemos, que fortalezas y debilidades se poseen. Utilizando las estadísticas que nos brindan los sistemas vigentes se puede verificar la coherencia de coordinación entre todas las áreas involucradas

b) En el momento de la  Elaboración: Se debe realizar el ejercicio de seleccionar y priorizar objetivos para distinguir lo importante de lo que no en función de lo que se desea obtener
c) Para comenzar la Implementación: A fin de ejecutar lo planificado, debemos asignar recursos a las actividades y realizarlas en forma ordenada a través de programas que permitan alcanzar las metas y objetivos propuestos
La implementación del Plan transforma en hechos reales las ideas contenidas en el plan de objetivos. A fin de poder medir la realidad los indicadores deben ser homogéneos y permitir un seguimiento efectivo a lo largo del tiempo
PLANIFICACION OPERATIVA- PRESUPUESTO POR RESULTADOS

La planificación operativa es el camino que nos indica cómo se puede llegar al lugar donde se desea ir. El presupuesto por resultados permite programar anualmente los objetivos a alcanzar. Si se logra una definición acabada nos encontramos con la capacidad suficiente para realizar mediciones en la gestión a fin de modificar las acciones que se consideren necesarias para lograr los objetivos finales diseñados en el Plan Estratégico.
Se pueden utilizar, en caso de ausencia de medidores propios,  las estadísticas propias para comparar la dispersión real de  los objetivos planteados.

Los objetivos del milenio, conocidos como ODM, pueden servir de máxima referencia al momento de verificar si el rumbo real se acerca o se aleja de lo pretendido.

Todas estas herramientas mencionadas deben ser desarrolladas, aplicadas y medidas en cada una de las instancias de ejecución a través de funcionarios que ejerzan liderazgo, con compromiso de las acciones que ejecutan, transparentando los resultados que se obtienen a través de las diferentes formas ya expuestas. Todo ello pretende mejorar la gestión y poder constatar si se es consistente con las políticas proyectadas, con el plan desarrollado, con las demandas de la población.
CONTROL POR RESULTADOS
Las Contadurías Generales como “Órganos Rectores de Control Interno” pueden utilizar todas y cada una de las herramientas que en conjunto permiten a través del los Planes Operativos Anuales definir cuánto se pretende alcanzar en un año dentro del contexto plurianual desarrollado en el Plan Estratégico.

Definir tareas anuales con controles integrales, capacitar con la finalidad de lograr un Control Contributivo, desarrollar sistemas que permitan elaborar indicadores son algunos de los accesos a los modelos que permiten mejorar la gestión.
La revisión de procesos existentes desde la máxima autoridad que lidera el Organismo permite la asignación de responsabilidades en búsqueda del compromiso.

La rendición de cuentas, objetivo final de las Contadurías Generales permite conocer de manera integral como se desarrollan los programas plasmados no solamente en las diferentes unidades de organización sino también dentro de la misma organización controlante.

Para que todo ello pueda ser posible, cualquier unidad de organización debe ser capaz de hacer medible sus acciones.

